

# ОСОБЕННОСТИ ПРАВООТНОШЕНИЙ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Н.В. Удальцова, кандидат юридических наук.  
Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России**

Рассматриваются различные аспекты обеспечения экологической безопасности в Российской Федерации, особенности правоотношений в области взаимодействия сил и средств в данной области.

*Ключевые слова:* безопасность, правоотношения, Стратегия национальной безопасности, природная среда

## PARTICULAR LEGAL RELATIONSHIP ECOLOGICAL SAFETY RUSSIAN FEDERAZION

N.V. Udaltsova. Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia

Different aspects of environmental safety in the Russian Federation, especially in the field of legal cooperation of forces and means in this area.

*Keywords:* security, legal, strategy, natural environment

Одной из актуальных проблем современной России является обеспечение национальной безопасности, то есть состояния защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, которое позволяет обеспечить конституционные права, свободы, достойные качество и уровень жизни граждан, суверенитет, территориальную целостность и устойчивое развитие Российской Федерации, оборону и безопасность государства.

Составной частью национальной безопасности является экологическая безопасность. Подтверждением тому служит Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 г. [1] (Стратегия), которая ввела новое направление национальной безопасности – «экология живых систем и рациональное природопользование» (п. 8 Стратегии).

Понятие экологической безопасности раскрывается в Федеральном законе Российской Федерации от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» – состояние защищенности природной среды и жизненно важных интересов человека от возможного негативного воздействия хозяйственной и иной деятельности, чрезвычайных ситуаций (ЧС) природного и техногенного характера, их последствий [2].

Стратегическими целями обеспечения экологической безопасности и рационального природопользования Стратегия определяет «сохранение окружающей природной среды, обеспечение ее защиты и ликвидация экологических последствий хозяйственной деятельности в условиях возрастающей экономической активности и глобальных изменений климата».

В настоящее время проблема экологической безопасности является одной из важнейших, поскольку от ее решения зависят жизнь и здоровье людей, общества и государства. Таким образом, состояние окружающей среды (экологии) напрямую влияет на возможность существования человечества на планете Земля.

Для противодействия угрозам в сфере экологической безопасности и рационального природопользования силы обеспечения национальной безопасности во взаимодействии с институтами гражданского общества создают условия для внедрения

экологически безопасных производств, поиска перспективных источников энергии, формирования и реализации государственной программы по созданию стратегических запасов минерально-сырьевых ресурсов, достаточных для обеспечения мобилизационных нужд Российской Федерации и гарантированного удовлетворения потребностей населения и экономики в водных и биологических ресурсах (п. 88 Стратегии).

Для того чтобы понять особенность экологических правоотношений необходимо определить, в какой взаимосвязи находится человеческое общество с окружающей природной средой, каков характер этих общественных отношений.

Существует две формы взаимодействия общества и природы: использование природных ресурсов, так называемая экономическая составляющая, которая оказывает влияние на природную среду и охрана окружающей среды – экологическая составляющая, которая должна нейтрализовать вредные последствия вышеуказанной деятельности.

История взаимодействия общества и природы имеет длительную историю. Существование человечества предполагает производство нужных им продуктов и предметов. В процессе данного производства люди вступают друг с другом в определенные общественные отношения. Посредством этих общественных отношений выражается отношение людей к природе.

Сегодня между обществом и природой существует настолько тесная взаимосвязь, что стало невозможным нанести существенный вред обществу, не причинив одновременно вред природной среде. В свою очередь вред, который человек причиняет природе, в конечном счете, причиняется и обществу. Под влиянием научно-технического прогресса, темпов развития производства, роста населения и потребностей людей воздействие на природную среду достигло колоссальных масштабов.

Основной задачей экологических интересов общества является недопущение избыточных воздействий хозяйственной и иной деятельности на природную среду, сохранение приоритета охраны жизни и здоровья человека. Земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории (ст. 9 Конституции Российской Федерации) [2].

Правоотношения – это сложное правовое явление, возникающее на основе норм права, общественная связь, участники которой имеют субъективные права и юридические обязанности, обеспеченные государством.

Экологические правоотношения в сфере безопасности являются правовой формой экологических отношений. Экологические правоотношения возникают только на основе и во исполнение правовых норм, устанавливающих определенные правила поведения сторон данных отношений.

Правоотношения по обеспечению безопасности Российской Федерации в сфере экологии без сомнения имеют комплексный характер и включают в себя отношения по обеспечению не только экологической, но и экономической, военной, продовольственной безопасности. Следовательно, решение всего комплекса задач в рамках обеспечения экологической безопасности предполагает участие большого количества сил и средств.

Существующие в настоящее время подходы к решению проблемы, приемы и способы воздействия малоэффективны, используются отчасти (а нередко не используются вообще) и не в состоянии решить важную проблему – обеспечение экологической безопасности человека, основ его жизни [3].

### **Литература**

1. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 г.: Указ Президента Рос. Федерации от 12 мая 2009 г. № 537 // Рос. газ. 2009. 19 мая. № 4 912.
2. Конституция Рос. Федерации от 12 дек. 1993 г. // Рос. газ. 2009. 21 янв. № 7.
3. Лагунов А.И. Региональные особенности правового обеспечения экологической безопасности Российской Федерации: дис. ... д-ра юрид. наук. Саратов, 2004.

